

Булгауов Шотбек Турсынбекулы

канд. ист. наук, ассоциированный профессор

Казахская Академия Sports и Туризма

г. Алматы, Республика Казахстан

Муканова Гюльнар Кайроллиновна

канд. ист. наук, профессор

Казахский национальный университет им. аль-Фараби

г. Алматы, Республика Казахстан

Жуматай Самат

докторант

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева

г. Нур- Султан, Казахстан

ИЗ ОПЫТА КООПЕРАЦИИ В МАРГИНАЛЬНЫХ ОБЛАСТЯХ КАЗАХСТАНА И РОССИИ (ПО ТРУДАМ С. САДВОКАСОВА)

Аннотация: взгляды казахских коммунистов на теорию и практику кооперирования хозяйств в аграрном секторе, на раннем этапе «советизации» аула в приграничных областях Северного Казахстана и Западной Сибири, представляют интерес для исследования. Знания аспектов управленческой деятельности в плане понимания региональной специфики, идентичности и природной адаптации к климату коренного населения актуальны и в настоящее время. Роль личности в истории на примере С.С. Садвокасова служит ориентиром для менеджеров в маргинальных локациях. Особое внимание уделяется умению убеждать население и контролирующие органы в выборе оптимальных форм кооперирования и иных методов социально-экономической трансформации. Работа выполнена на базе архивных источников и материалов, впервые вводимых в научный оборот.

Ключевые слова: кооперация, Садвокасов, казахи, аул, история, Западная Сибирь.

Исторический опыт кооперирования казахского аула в маргинальных областях до сих пор не освещался в научной литературе. Историография вопроса не располагает исчерпывающими трудами о том, что пришлось пережить кочевым хозяйствам Западной Сибири в годы гражданской войны и непосредственно после ее завершения.

В советской историографии имя и заслуги Смагула Садвокасова не только не были отмечены, – напротив, стали поводом для огульного обвинения в «национализме» и разного рода «группировках», как только молодой коммунист вступил в полемику с приверженцами проведения «малого Октября» и «раскулачивания баев» в казахском ауле. Садвокасов был снят с должности наркома и выслан вначале в Ташкент в должности ректора педвуза, а затем вовсе покинул Казахстан. В печати за ним закрепился ярлык «садвокасовщина», и только в 1990 годы стали объективно оценивать вклад тех, кто стал жертвами репрессий, в том числе и Садвокасова. Среди современных авторов, исследовавших труды С. Садвокасова и его единомышленников о кооперации и в целом об экономике казахских областей, следует отметить Д. Камзабекулы, Ш. Булгауова, Г. Муканову и др.

В статье впервые приводятся вновь открытые архивные письменные источники по истории зарождения кооперации на пограничных землях Казахстана и Сибкрая РСФСР в годы гражданской войны. Вводится в научный оборот текст Устава первого казахского кооператива «Казах» (1919 год). Впервые дается оценка роли С.С. Садвокасова по организации деятельности многолапочных обществ потребителей среди казахского населения.

Методами изучения вопроса служат методы диалектической логики, дедукции и индукции, применялся принцип верификации источников.

Кооперирование как способ организации, был воспринят изначально с энтузиазмом, поскольку идеи коллективного распределения продукции сельского хозяйства в период разрухи во время гражданской войны в западных, северных и северо-восточных областях Казахстана и приграничных районах Сибири были актуальными и выполнимы.

Для разъяснения идеи кооперации в местных СМИ, в основном газетах, публиковались написанные понятным языком материалы, с конкретными примерами. Несколько таких статей на тему «Что мы знаем о кооперации?» в газетах «Кедей сози» («Слово бедняка») и «Бостандык туы» («Знамя свободы»), выходящих в Омске и Петропавловске, написал Смагул Садвокасов. Характерно, что и в последующем он неоднократно публиковал статьи и брошюры на тему кооперации. Массовый голод 1920–1921 годов (джут) подорвал аульное хозяйство, и кооперация стала способом выживания. Основы кооперации в Западной Сибири закладывались годами ранее, и Садвокасов в этом принял самое активное участие.

Молодой казах-инструктор опубликовал ряд заметок по теме. Одна, под названием «Киргизская кооперация в Исилькульском районе», увидела свет в журнале «Трудовая Сибирь» в №14–15 за 4 апреля 1919 года, в которой привел доводы в пользу обновления работы кооперации в крае: «Нужно во чтобы то ни стало, утерянное доверие населения возратить снова, а для этого необходимо хоть частично исполнить просьбу народа – дать ему товар» [4, с. 4.]

В другой заметке «О киргизском кооперативном органе», также опубликованной в журнале «Трудовая Сибирь» в 1919 году №28–29, Садвокасов резюмировал: «Главная задача органа будет заключаться в том, что он на основании всестороннего изучения инородческого вопроса (в историческом, географическом, бытовом, экономическом и др. отношениях) будет намечать те главные вехи, по которым должна будет идти в дальнейшем работа инородческой кооперации» [6]

Уроженец Северного Казахстана, окончив Омское сельскохозяйственное училище, Смагул Садвокасов в 1919 году активно исполнял обязанности инструктора Центросибири. Аббревиатура «Центросибирь» – правление Союза кооперативных объединений Западной Сибири [2, с. 8–9]. Как следует из докладной заведующего инструкторским отделом Центросибири В. Гиневского от 12 октября 1919 года, сплотив вокруг себя казахскую молодежь, в Исилькульском районе, пограничном с казахскими областями, из 27 казахских (киргизских – в

тексте) кооперативов С. Садвокасов стремился создать многолапчатое общество «Казах».

Исилькульской волостной земской управой 4 октября того же 1919 года печатью были засвидетельствованы подписи С. Садвокасова, предъявившего удостоверение Киргизского Народного Совета Алаш-Орда от 11 марта 1919 года за №84, и с ним еще пятерых человек. Подписи закрепили составленный на русском языке и отпечатанный на машинке Устав Первого Киргизского (Казахского. – Авт.) Многолапчатого Общества Потребителей «Казах». В название кооператива вынесен этноним, самоназвание казахов, хотя до 1925 года официально сохранялось ошибочное название «КирАССР», «КирЦИК», «киргизы» [3, с. 22–28].

По сути, то начинание было верное; открывались первые кооперативы в приграничных районах, создавались лавки, в которых аульчане могли приобрести в кредит и использовать орудия труда, инвентарь и продукты. Таким образом, практика кооперирования была Садвокасову доподлинно известна. Глубокая проработка теоретических аспектов кооперации в трудах российских авторов того времени позволила казахским деятелям преломить их к казахской действительности.

Садвокасов не просто декларировал идею кооперирования – он сумел ее передать в художественной форме: в республиканских журналах «Кызыл Казахстан» и газетах «Енбекши казах» вышли фрагменты его повестей и романов, в которых персонажи рассуждали о пользе кооперации (!). То есть экономическая задача доводилась Смагулом Садвокасовым до обывателя языком простых сограждан, и воспринималась как нечто обыденное, освоенное другими. Так гуманно автор обращался к читателям, мягко, доходчиво и со знанием дела.

В итоге С. Садвокасов обобщил свой собственный опыт по продвижению идеи кооперации и теоретические аспекты зарубежных авторов, в виде брошюры. В предисловии автор подчеркивает актуальность задачи кооперации [6, с. 3] В оренбургском журнале «Известия Киробкома» за 1922 год в номерах 22–

24 напечатана информация о вышедших на казахском языке книгах и периодических изданиях. Среди прочих есть такая запись: «С. Садвокасов. Кооперация и киргизское хозяйство» [1, с. 717]. Относительно кооперативного банка он писал: «Полезьа банка для тружеников многообразна...» [6, с. 9]. В тот период Смагул Садвокасович работал в наркомате земледелия.

Последовательное разъяснение темы кооперации казахских хозяйств отличает публичные выступления Садвокасова. К примеру, еще одна его статья «Киргизская кооперация» вышла в газете «Степная правда» в городе Оренбурге в декабре 1922 года. В ней автор подчеркивает специфичность казахского менталитета, пользу ярмарочной торговли и необходимость контор в привязке к местностям [5, с. 2].

Любопытно, что одна из статей С. Садвокасова под названием «5 июля – День кооперации» была перепечатана 5 июля 1924 года казахской газетой «Ак Жол», издававшейся в Ташкенте [9, с. 3].

Далее в 1925 году, по некоторым данным, в Оренбурге вышел перевод на казахский язык брошюры Каменского «О кооперации в деревне». Автором перевода был Т. Шонанов, тогда как предисловие написал С. Садвокасов. В брошюре разъяснялось значение метода кооперирования в аулах. Затрагивались им проекты внешнеэкономического сотрудничества, в частности, организации ярмарочной торговли на границе с Сибирью и Северо-Западным Китаем.

Квинтэссенцией позиции С. Садвокасова по вопросам реформирования народного хозяйства была его знаменитая статья в московском журнале «Большевик» [7, с. 56], которая вызвала негативную реакцию Сталина и поток «парткритики» на местах [10, с. 92]. Труды Садвокасова подверглись остракизму, другие казахские авторы не преминули бросить камень в его сторону [11, с. 24]. В Независимом Казахстане труды деятелей Алаш важно перечесть с современных задач менеджмента агросектора и в некотором смысле, в русле экономического взаимодействия маргинальных областей. Именно благодаря трудам С. Садвокасова обращалось внимание на этнокультурную специфику и пути нахождения альтернативных решений в поликультурной среде.

Список литературы

1. Известия Киробкома РКП(б). – Оренбург. – 1922. – №22–24.
2. Исторический архив – Исторический архив Омской области, г. Омск. Ф. 151. Оп.1. Д.394. Центросибирь Секретариат. Протоколы. Август 1919 – июль 1920. На 41 листе. С. 8 – 9.
3. Исторический архив – ИАОО. Ф. 151. Оп.1. Д. 508. Устав первого казахского многолапочного общества потребителей «казах». – С. 22–28.
4. Садвокасов С. Киргизская кооперация в Исиль-Кульском районе / С. Садвокасов // Трудовая Сибирь. – 04.04.1919 – №14–15. – С. 4.
5. Садвокасов С. Киргизская кооперация / С. Садвокасов // Степная правда. – 1922. – 9 декабря. – С. 2.
6. Садвокасов С. Кооперация и киргизское хозяйство / С. Садвокасов. – Оренбург: КазГИЗ, 1922.
7. Садвокасов С. Национальности и националы / С. Садвокасов // Большевик. – 1928. – №1. – С. 56–64.
8. Садвокасов С. О киргизском кооперативном органе / С. Садвокасов // Трудовая Сибирь. – 30.09.1919. – №28–29. – С. 3.
9. Садвокасов С. 5 июля – День кооперации / С. Садвокасов // Ак жол. – 5 июля 1924. – С. 3.
10. Таболов К. По поводу «Письма в редакцию» П.Кушнера / К. Таболов // Большевик. – 1928. – №6. С. 92–94.
11. Тогжанов Г. Буржуазные и мелкобуржуазные «теории» об ауле / Г. Тогжанов // Народное хозяйство Казахстана. – 1931. – №5. – С. 21–34.